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Abstract. Après démembrement de l’Union Soviétique en 1991, déclaration de indépendance, la 

Moldova a été implique dans un processus complexe de transition a partir des perspectives multiples. Sur 
le plan interne de la s’est engagée dans une transissions en trois dimension – vers un système politique 
fonde sur des valeurs démocratique, vers un Etat indépendant et l’économie de marche. 

Le déclin économique de la République Moldova a eu des causes communes avec d’autres pays 
en transition, ainsi que des causes particulières. Parmi les causes communes, les principales ont été: a) 
la réduction de la demande finale a la suite de la dissolution des liens économiques du cadre des anciens 
Conseils d’Aide Economique Réciproque et de l’Union Soviétique; b) libéralisation des prix et du 
commerce externe dans les conditions d’importantes différences initiales entre les prix internes et 
externes; c) la réduction des investiments d’Etat;d)les effets de la « désorganisation » et du manque de 
coordination dans les processus de reforme, quand les vieilles structures se décomposaient, et 
l’apparition de celles nouvelles se déroulaient chaotiquement; e) les phénomènes d’hyperinflation; f) 
l’export ténèbres du capital, les dilapidations des ressources d’investissement et de crédit d’Etat dans les 
condition de échec de la discipline financière et du droit fiscale etc. 

En Moldova, ont eu lieu de graves échecs dans le cadre de privatisation, de réorganisations et la 
restriction des entreprises, qui a cause, dans la plupart des cas, leur inefficience économique.  

 
Locul important în procesul de planificare strategică le aparţine tendinţelor de 

dezvoltare şi creşterea economică. Tendinţa (sau trendul) reprezintă o mişcare pe termen 
lung, de fond sau structurală, a unei serii economice. Această mişcare este în mod 
tradiţional prezentată prin forme analitice simple: polinominale, logaritmice, exponen-
ţiale, ciclice sau logistice. Astfel, trendul ca tendinţă generală constituie rezultatul acţiunii 
unor factori legaţi de esenţa mecanismului de dezvoltare a fenomenului şi are caracter de 
evoluţie „în medie"[1,2]. Determinarea trendului are drept scop delimitarea elementului 
stabil în evoluţia fenomenului sau a traiectoriei evolutive, care s-ar fi înregistrat dacă nu 
ar fi intervenit factorii de timp oscilatoriu şi accidental. Astfel, trendul este un mod de 
măsurare a dezvoltării şi a creşterii economice. 

Dezvoltarea reprezintă o categorie desemnând o mişcare complexă, orientată, cu 
caracter ireversibil, desfăşurată în ansamblu şi în final pe o linie ascendentă, de la 
inferior la superior, de la vechi la nou. Ea se realizează ca o succesiune nesfârşită a 
schimbărilor, acumulărilor cantitative şi a transformărilor calitative, a evoluţiei şi 
revoluţiei, a regresului şi progresului, care alcătuieşte laturi, aspecte inseparabile ale 
aceluiaşi proces, aflându-se într-o unitate indisolubilă. [3,4]. 

Creşterea şi dezvoltarea se deosebesc radical având diferit sens. Creşterea poate 
avea loc împreună cu dezvoltarea sau în lipsa ei. În majoritatea cazurilor creşterea 
înseamnă majorarea dimensiunilor sau numărului obiectelor.  
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Creşterea poate fi definită, drept majorarea perioadei îndelungate, a unui 
indicator de dimensiune, produsului global în termeni reali. Conceptul de creştere, 
desemnează totalitatea transformărilor tehnice, sociale şi culturale care însoţesc 
creşterea producţiei. 

Noţiunea de creştere economică a fost introdusă în anul 1939 de către 
economistul englez Harrod. Dar o teorie propriu-zisă a creşterii economice începe să se 
dezvolte din anul 1960 sub impulsul modelelor de creştere economică [9]. 

Studiile efectuate demonstrează că majoritatea savanţilor economişti tratează 
conceptul de creştere economică drept o evoluţie a vieţii economice, o majorare a PIB, o 
majorare a volumului de producere a mărfurilor, o majorare a volumului şi o 
perfecţionare a calităţii producţiei publice, nişte schimbări calitative a PIB, o acumulare 
de bunuri, o mărire durabilă a populaţiei şi a producţiei pe locuitor, obţinerea unui spor 
important de produs naţional, o tendinţă de spor a PIB [10, 11, 12, 13, l4]. 

Prin conceptul de creştere economică se subînţelege ca o majorare şi schimbare 
optimală sau schimbare pozitivă continuă a indicatorilor ce caracterizează nivelul de 
dezvoltare a economiei naţionale. Către aceşti indicatori se referă: 

a) indicatori instrumentali:rata dobânzii, deficitul bugetar. 
b) indicatori de pilotaj:soldul balanţei comerciale, rata creşterii masei monetare, 

rata de schimb (cursul valutar), rezerva valutară, rata acumulării (economisiri) 
c) indicatori de obiective:creşterea economică (ritmul creşterii PIB pe locuitor), 

rata inflaţiei, rata şomajului 
Creşterea economică poate fi interpretată în modul următor: (figura 1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 1. Interpretarea grafică a creşterii economice 
Sursa: „Economia politică",vol.II, Nechiţa V., ed.Porto-Franco, Galaţi,1992, p.367 

 
În prezent, atât pentru Republica Moldova, cât şi pentru alte ţări ce se află în 

curs de dezvoltare, se cer aşa schimbări calitative în politicile economice, ca ele să 
stimuleze creşterea economică, fiindcă principiul de bază în dirijarea economiei sună în 
modul următor „... dacă treburile merg rău, atunci trebuie de schimbat cursul, iar dacă 
merg bine, orientarea primită trebuie dezvoltată mai departe.”[14] 

Trendul creşterii economice indică numai tendinţa, direcţia mişcării economiei. 
În realitate economia se dezvoltă neuniform, prin cicle, prin abateri permanente de la 
trend, prin descreştere şi creştere. (figura 2). 

Conform datelor Departamentului de Statistică a Republicii Moldova, şi după 
cum se vede din figura 2, în anul 2010 produsul intern brut (PIB) în valoare nominală de 
71849 milioane lei, preţuri curente de piaţă, a fost în creştere, în termeni reali, cu 6,9% 
faţă de anul 2009 şi cu 64,8% faţă de anul 2000. 

trendul 
PIB real 

t 
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Figura 2. Produsul intern brut, în % faţă de perioada respectivă  

a anului precedent 
Sursa: elaborat în baza datelor www.statistica.md  

 
Valoarea adăugată brută produsă în sectorul de servicii s-a majorat comparativ 

cu anul precedent cu 6,2%, contribuind cu 4,0% la sporirea produsului intern brut. 
Creşterea a fost condiţionată, în special, de majorarea valorii adăugate brute din 
transporturi şi comunicaţii (cu 11,0%), urmată de creşterea valorii adăugate brute din 
comerţ cu ridicata şi cu amănuntul (cu 8,9%), din construcţii (cu 7,3%) şi din „alte 
activităţi de servicii” (cu 3,5%).  

Contribuţia sectorului de servicii la formarea produsului intern brut s-a diminuat 
de la 63,9% în anul 2009 la 60,2% în anul 2010. (figura 3) 
 

 
Figura 3. Sructura produsului intern brut, % 

Sursa: elaborat în baza datelor www.statistica.md  
 
Analiza problematicii creşterii economice impune precizarea a două noţiuni 

derivate: creşterea economică pe cale extensivă şi intensivă.  
Creşterea economică pe cale extensivă are loc din contul majorării capitalului 

(mijloacelor fixe), forţei de muncă şi mijloacelor circulante. În acest caz randamentul 
acestor trei factori nu se schimbă, adică eficienţa producţiei în dinamică rămâne la 
acelaşi nivel, asigurând unele majorări cantitative ale indicatorilor economici.  

Numărul şomerilor estimat conform metodologiei Biroului Internaţional al 
Muncii (BIM) în trimestrul I al anului 2011 a fost de circa 107,2 mii, fiind cu 5,1 mii 
mai mare faţă de trimestrul I al anului 2010. Şomajul a afectat într-o proporţie mai mare 
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bărbaţii – 64,3% din numărul total de şomeri, la fel şi persoanele din mediul urban – 
54,7%.  
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Figura 4. Şomeri (conform BIM), mii persoane 

Sursa: elaborat în baza datelor Biroului Internaţional al Muncii 
 
Rata şomajului la nivel de ţară a fost de 9,4%, fiind în creştere cu 0,3 p.p. faţă de 

trimestrul I al anului 2010. Disparităţi semnificative s-au înregistrat între rata şomajului 
la bărbaţi – 11,9% şi la femei – 6,9%, în mediul urban – 10% faţă de mediul rural – 
8,8%. În rîndurile tinerilor (15-24 ani) rata şomajului a constituit 19,2%, cu 1,8 p.p. mai 
mică faţă de trimestrul I al anului 2010. În categoria de vîrstă 15-29 ani acest indicator a 
fost de 16,5%.  

Creşterea economică pe cale extensivă presupune existenţa în ţară a forţei de 
muncă şi resurselor naturale în aşa proporţii încât să asigure creşterea pe scară largă a 
economiei naţionale. O astfel de cale de creştere economică nu este însoţită de progresul 
tehnico-ştiinţific şi cere majorarea permanentă a factorilor de producţie la o unitate de 
creştere economică. 

Creşterea economică pe cale intensivă are loc în baza implementării tehnicii şi 
tehnologiilor moderne, perfecţionării calificării lucrătorilor, modificării utilizării 
factorilor de producţie, schimbărilor structurale în economie, modificarea organizării şi 
creşterea intensivă a muncii. Astfel, creşterea economică pe cale intensivă se bazează pe 
amplificarea potenţialului ştiinţifico-creativ, inovaţiile tehnologice, activizarea factorilor 
organizatorico-structurali, deoarece sistemul mondial economic şi social a intrat într-o 
perioadă de dezvoltare bazată pe cunoştinţe. 

 
Concluzii 

Creşterea economică este un concept complex, abordat în moduri mai mult sau 
mai puţin diferite de şcolile şi curentele economice. Odată cu evoluarea gândirii 
economice, a evoluat şi abordarea şi interpretarea creşterii economice, noile tendinţe 
reliefând importanţa şi rolul calităţii resurselor umane, a tehnologiilor, a cadrului 
instituţional în realizarea creşterii economice.  

Noua economie europeană, care este caracteristică stadiului actual de dezvoltare, 
este o economie informaţională, ce se sprijină pe tehnologia informaţională, iar politicile 
de reglementare a pieţei sunt fundamentale pentru o creştere economică susţinută. 

Noua economie pune în valoare resurse neconvenţionale greu epuizabile cum 
sunt potenţialul de cunoaştere şi capacitatea de inovare a capitalului uman. În acest sens 
procesul de dezvoltare a Republicii Moldova ar trebui să fie orientat spre următorii 
piloni de creştere economică: 

 promovarea mai intensă a exporturilor;  
 dezvoltarea sectorului real al economiei, inclusiv prin atragerea investiţiilor 

străine directe în economia naţională;  
 asigurarea stabilităţii financiare prin menţinerea ratei inflaţiei la nivel redus 
şi stabilităţii cursului de schimb;  

 creşterea nivelului de trai al populaţiei etc.  
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Abstract: The applied economics understands the concept of money nearly exclusively through 

the quantitative theory, which certainly remains one of the greatest theories in this topic area. On the 
other hand, the history of money – be it old or contemporary -- finds two other “non-quantitative” 
theories as more relevant in the respect that they are able to “cover” this history – these are 
representative and fiat money. Then, there comes the interesting point: this history “covered”, meaning a 
full explaining of facts would be made by the two theories and images of the same money just 
“together”—which is impossible in basic good sense terms, as money (as anything else) cannot be real 
and fictitious value in the same time.  

 
I already believe that my last intervention on the issue(Andrei 2011) skipps an 

important stake: vis-a-vis the quantitative theory of money, which of course remains 
one of the „largest” economic theories ever, findings of the literature on qualitative 
theories stay so low voices, whereas some of them are at least equally significant. When 
I say significant, I think about the money substance, as identified with: (1) a fiction of 
value given by the monetary authority, see the fiat money, versus (2) a natural valuable 
substance on market as basing the money value, see the representative money. 
Moreover, not only the significance of polemics between the two theories interestingly 
grows larger than the quantitative theory itself, but the last seems even „forced” to get 
included by the one1 side. In such a context, things become scientifically serious and 
require a separate analysis for clearifying.  

  

                                                 
1 Of the two, see the fiat money. 


